

盛世花开



澳门回归20周年特别报道

大学生人数大增,招收内地生数量相应提升 澳门高等教育入学率高达八成



■澳门大学内,一群朝气蓬勃的学生边走边交流学术。

▶ 数字

“澳门大学有七成来自澳门本地,剩余三成,则由内地学生和外国学生组成。澳门大学校长宋永华接受采访时表示,该校针对内地招生进行了提升,就去年和今年来说,从1600名提升到了2000名。”

澳门回归以来,澳门的高等教育实现跨越式的发展,澳门人受高等教育的程度普遍提高。而随着澳门和内地关系更加紧密,青年就业的机会变得越来越多,世界舞台正在等着他们。

新快报记者日前特地到访澳门,从几名澳门青年身上真切地感受到了这些变化。

■本版采写:
新快报记者 罗清峣
林里

■本版摄影:
新快报记者 林里



■澳门大学的朱泳淇与内地学生朱玺锦(右)亲如表姐妹。受访者供图



■林佳欣工作照。受访者供图

上学 泳淇和内地室友亲如姐妹

朱泳淇是澳门本地人,是澳门大学的新生。短短四个月的相处,她就多了一个“表姐”——来自内地的舍友朱玺锦。朱玺锦说:“我姓朱,她也姓朱,我妈就说她是我‘表妹’。”两人如今已亲如姐妹。每当提起对方,两人的脸上都会浮现丝丝笑意。这对姐妹花刚认识一个星期,就一起购买了厨具,时不时在宿舍里开个小灶。澳门人泳淇常常煲汤等玺锦下课,也会邀请玺锦到家里做客,这些举动都让玺锦感到十分温暖。

“表姐妹”班级中的内地生和澳门生的比例约为3:7,澳门大学的工作人员告诉新快报记者,这和澳门大学总体的情况相似,学校中有七成来自澳门本地,剩余三成,则由内地学生和外国学生组成。澳门大学校长宋永华在接受新快报记者采

访时表示,该校针对内地招生进行了提升,就去年和今年来说,从1600名提升到了2000名。

另据了解,2009年,澳门特区政府被授权可租借珠海横琴岛的土地,建设澳门大学的新校区。2013年11月5日,比原校园面积大20倍的新校区正式启用。刚从澳门大学毕业的昔日(化名)赞叹道,她的母校非常大,“超级方便!在学校门口坐十分钟的巴士,穿过隧道,我们就从珠海到澳门啦!”

澳门大学的发展壮大和澳门高等教育的快速发展分不开,数据显示,回归以来,澳门的高等教育实现了规模上的跨越式扩张。学生数量迅速增长,从1999-2000学年的7527人,增长至2018-2019学年的34279人,约增长3.5倍。澳门高校全职教学人员共有1531人,当中具有博士学

位的教学人员比例持续上升,达到75.83%。如今,澳门高等教育入学率从1999年的不足20%增长到现今的80%以上,进入了高等教育普及化阶段。

澳门高等院校包括4所公立高校和6所私立高校,既有像澳门大学这样的文、理、工、商、法、医学科齐全的综合性大学,又有澳门理工学院、澳门城市大学这种包含部分学科的多科性高等教育院校,还有旅游学院等专门培养旅游、管理等从业人才的单科性高等教育机构。

去年,澳门大学在《QS世界大学排名》进入世界500强行列,位列全球第443位。在科研发展方面,近年澳门高校科研投入持续增加,并取得飞跃发展,先后设立中药质量、微电子、智慧城市物联网、月球与行星科学等四个国家重点实验室。

就业 葡语毕业生作为外派人才受重用

“我2009年从澳大葡语研究专业毕业,在机缘巧合之下,我们去了非洲的安哥拉担任葡文翻译。”澳大校友叶进洲说,如今他在当地开设了自己的公司。

今年刚从澳门大学葡语专业毕业的昔日说:“大我几届学葡语的人很少,并且毕业之后大部分只能去学校当葡语老师或者是翻译。”但是现在不一样了,“我们班很多人同学去了世界各地,比如被‘大厂’外派到葡语系国家担任运营,再比如作为中国的外援去援助非洲的一些国家……”她笑道,“最重要的是,给的工资都很高。”

这转变得得益于葡语在澳门的定位中发挥着越来越重要的作用。2019年,《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式发布。《纲

要》进一步明确了澳门的“中国与葡语国家商贸合作服务平台”的定位。与葡语国家的行政和法律相近,以中文与葡文为官方语言,居民对内地和葡语国家的风俗及文化较了解,澳门企业对中国和葡语国家的市场都相当熟悉……种种优势都有利于澳门发挥好中国与葡语国家之间服务平台的作用。

米娅今年7月从澳门理工学院中葡翻译专业毕业,现在一个粤澳合作中医药科技产业园工作,职位是国际交流协调专员。“我们要通过培训班的形式,向葡语系国家以及其他地区推广中医药的理论和技术。”在入职的第二个月,她就到了非洲的佛得角共和国工作了三个星期,和当地政府及卫生保障部合作组织了一个面向

当地公立医院医生的中医药技法培训班。“佛得角气候非常舒适,位于北大西洋的群岛上,春夏秋冬都是二十摄氏度左右。”米娅说。

米娅深切地感受到,公司是以澳门作为一个平台来面向葡语系国家开展合作,“会经常到葡语系国家,比如佛得角、莫桑比克等地方对他们开展中医药技法的培训。通过这个小的点,他们还可以扩展到其他的非葡语系国家,“我们在2020年即将到迪拜开展培训。”米娅介绍道,“覆盖面和文化传播的速度非常快。”她发现近几年,跟葡语相关的工作越来越多,“比如说巴士公司、轻轨,一些听起来和葡语不搭的地方其实都是需要葡语人才的。”她笑称:“其实澳门是在为世界培养葡语人才!”

交流 在内地感受科技发达,惊叹:“意料之外!”

供职于澳门某报社的林佳欣则觉得内地发展越来越快了。大三暑假,林佳欣去到北京某科技公司实习。

她告诉新快报记者,工作人员将她分配到了寻人组,最初,她以为工作就是到街上张贴寻人启事,但没想到真正的实习工作让她大吃一惊,“意料之外!他们

用网络大数据信息进行找人,利用科技做公益事业!”此外,她觉得内地跟澳门越来越接轨,“现在我的生活完全离不开移动支付、手机淘宝和外卖软件了。”刚刚过去的“双十一”和“双十二”,她也买了不少商品。

在澳门回归二十年之际,青年们也表

达了对祖国和对澳门的祝愿,“无论是澳门回归20周年、50周年还是100周年,我们和祖国都只会更加亲密。”米娅说。

林佳欣表达了对澳门的祝福:“希望澳门的发展越来越好,能够更好地融入粤港澳大湾区,做好‘一国两制’的模范基地,在祖国的怀抱中成长。”